

# 让正能量成为大流量

## 本周话题

随着互联网经济的发展,平台、产品日趋多样,虚拟生活与现实生活的交织越来越紧密,一些“爆款”的出现也引发了许多探讨,如何抓住机遇,用“人间烟火味”

抚慰人心;如何避免传达错误的信息和不良的示范;如何在抢占网络传播新空间的同时,让正能量成为大流量。

## 接地气的“科普”何以“出圈”

■杨朝清

如何坐公交车、如何坐地铁、如何吃麦当劳、如何一个人去医院看病……据媒体报道,近日,有短视频博主把这些看似大部分人都熟知的生活常识,拍成了科普视频,一个月内涨粉百万。该博主表示,她希望能给初入社会和城市生活的朋友们带去一些生活经验科普,“并不是每个人一出生就生活在城市里。”

社会流动的加速,改变了许多人的命运。外出务工也

好,求学也罢,那些没有“一出生就生活在城市里”的人们,需要一个适应城市和融入城市的过程。“社会生存科普视频”做到了“想他人所想,急他人所急”,有助于促进一些人的社会化,受到了网友们的追捧。

这个世界没有两片完全相同的叶子,人与人之间也存在着千差万别。在中国这样一个幅员辽阔、人口众多的国家,出生在不同地区的人们,在生存生态上存在着鲜明的反差。

古人云,“城,所以盛民

也”。集聚着更多机会和资源的城市,承载着人们对更好生活的向往与追求,吸引了许多人奔赴而来。城市里有城市的规矩,城市里有城市里的生活方式,和以前在家乡或许会截然不同。适应城市、融入城市既难以一蹴而就,也离不开学习培训。

有社会学者指出,农民工进城之前生活的圈子是他们的“乡土世界”,进城之后相对较长。现如今,短视频的普及,让人们可以打破时间和空间的限制,随时随地进行学习。互联网提供了“社会生存科普视频”本

台,“社会生存科普视频”本质上就是为有需要的人们提供学习培训的机会。年青一代渴望通过主动学习尽快掌握城市生活的技能,享受城市的便利与美好。

“社会生存科普视频”的成功犹如一面镜子,提醒和启发人们:与其标新立异、哗众取宠,还不如用“异质思维”找到差异化需求,提供个性化、精准化的内容生产与供给,从而既满足公众需要,又可以通过“流量经济”实现互利共赢,何乐而不为。

## 直播间“新赛道”不能走错了道

■张玉胜

“你好,我这边是情感电台。你有一个朋友托我给你打个电话,想问问你最近过得怎么样……”近来,打开网络直播平台,时常会碰到类似这样的“代打电话”直播。据媒体报道,有网络主播在直播间收取用户费用后代打电话,并将通话过程在直播间公开,打电话过程的不确定性吸引到一众网友猎奇围观。还有的主播代打行为涉

及骂人、讨债、恶搞“整蛊”等行为。律师表示,这种提供代打电话服务并收费存在一定的法律风险。

近年来,网络直播发展很快,除承担“带货”业务外,不断被深耕出新的功能。比如“代打电话”就被许多主播视为门槛较低的兼职创业“新赛道”。主播根据用户私信提供的电话号码、对方名字和想说的话为其服务,这看似如同“代为跑腿”,本质上属劳务服务关系。鉴于通话过程中可能存在难以预料的不确定情形,其中的法律风险不可

能规避。规避直播“新赛道”沦为违法“新变种”,是值得人们关注和警惕的网络隐忧。

收费代打电话成本较小,10元钱即可搞定,且业务不受地域空间限制,完成起来也较为轻松,这就吸引了不少人想从中捞金。受托“代打电话”不同于一般性的“代为跑腿”,本质上属劳务服务关系。鉴于通话过程中可能存在难以预料的不确定情形,其中的法律风险不可

能规避。首先,根据民法典相关规定,在未经他人同意的情况下,随意提供、公开其电话号码,可能构成侵犯他人隐私权。其次,主播将通话内容全程在直播间公开,对方在不知情状态下接话难免会流露出惊讶、疑惑等反应,这虽能为直播间“收割”流量,但通话内容被公开和围观极为失当,尤其是涉及到泄露他人身份信息,以及“代整蛊”“代骂”等信息,此类直播通常也会遭遇封禁。

直播领域在不断深耕中产生了许多“新赛道”。但对一些“新赛道”打“擦边球”的行为,执法部门要充分关注,法律层面要给出明确、清晰的边界定义;网络主播要养成“凡事先问法”思维惯式,恪守“生财有道”底线;平台要加强对主播及隶属机构的价值观引导和约束,健全监管机制,发现违规行为要及时制止并给予相应惩戒。

## 给“小修小补”留一席之地

■叶金福

据媒体报道,近日,商务部新闻发言人表示,近年来,商务部积极推进便民生活圈建设,会同有关部门先后出台指导意见和建设指南,在全国确定两批共80个试点地区,指导推动试点工作加快落地。其中提出,要让修鞋、配钥匙等“小修小补”规范有序回归百姓生活。

“新三年,旧三年,缝缝补补又三年。”这是老一辈人常常挂在嘴边的一句话。孩提时代,笔者在县城的大街小巷经常能看见修钟表、改衣服、补鞋子、修雨伞、修自行车、配钥匙这样的“小修小补”摊点。可如今,随着时代的发展、社会的进步、经济的发达,“小修小补”摊点越来越少。这不能不说是一种遗憾。

事实上,虽然人们的生活水平已发生了翻天覆地的变化,但在日常生活中,依然常常有“小修小补”的需要。比如配钥匙、修拉链、改衣服等,“小修小补”摊点的难觅踪影,对市民

的生活还是有影响的。

其实,商务部等12部门在2021年8月就联合印发了《关于推进城市便民生活圈建设的意见》,提出要在居民步行15分钟左右的范围内,建设可以满足日常生活基本消费和品质消费的多业态集聚的社区商圈。笔者以为,“便民生活圈”不仅包括菜市场、早餐店、便利店等,也应包括“小修小补”摊点。

城市应给“小修小补”留下一席之地。相关部门不妨通过组建行业协会的办法,为他们留出合理的经营位置,划分合理的经营区域,并通过规范化管理,将其纳入统一管理的“正规军”,从而更好地便民惠民。另一方面,社区不妨发挥“网格”功能,通过网格化服务打造市民身边的“生活小管家”,通过全新的设计理念,将百姓离不开的“小修小补”纳入网格化服务范围,这样不仅能给修补业留下足够的“栖息空间”,还能鼓励相关技艺的传承发展,让我们的城市充满“人间烟火气”。

新年以来,已经有不少地区宣布提高城乡居民基本养老保险待遇由基础养老金和个人账户养老金构成。其中,基础养老金由中央政府确定的基础养老金

据了解,城乡居民基本养老保险待遇由基础养老金和个人账户养老金构成。其中,基础养老金由中央政府确定的基础养老金

最低标准、地方政府提高的基础养老金和加发的年限基础养老金三部分构成。

朱慧卿 作

## 安全生产培训容不得半点“水分”

■李英锋

近日,应急管理部公布了第一批各地陆续查处的安全生产“走过场”执法案例,进一步督促考试机构(考试点)、培训机构和生产经营单位严格落实培训考试责任,着力提升培训考试质量,切实提高从业人员安全素质和技能。

安全生产大于天,安全生产培训则是安全生产的重要保障。但安全生产培训必须是实打实的、到位的、合格的、高质量的培训,不能耍花架子,不能弄虚作假,不能“走过场”。如果安全生产培训为“注水”,流于形式,相关生产经营负责人、安全员或特种行业从业人员等势必会在法律法规政策制度不

得相应资格,方可上岗作业。《生产经营单位安全培训规定》《煤矿安全培训规定》等规章则进一步明确了安全培训的人员范围、内容、时间等事项。

现实中,生产经营单位的安全培训大都通过专门的安全培训机构完成,具有资质的培训机构提供有偿培训服务、记载培训记录、组织参训人员考试考核,部分培训机构本身具有考试资格。然而一些培训机构或考试机构以收费利益为第一要务,罔顾法律要求和培训诚信、考试诚信,把培训规则、考试规则当儿戏,随意压缩培训时间,擅自改变教学内容,培训档案材料造假,不按计划组织实施考试,监考或考评不严格,纵容、放任甚至组织参

训人员作弊,提供“包过服务”“自动答题服务”,导致安全生培训“注水”,失去了应有的功能和意义。

“走过场”培训首先向参训人员上了一堂反向教育课,释放了消极的误导信息。经由“走过场”培训“出徒”的相关从业人员,其安全操作的能力,日常安全管理能力,发现隐患、排除隐患、防范风险的能力,应急处置能力等也要被打上大大的问号。而这些问号很容易变成面对安全隐患、风险时的无知、麻木、疏忽、错乱、滞后,变成错误操作、处置不当,变成事故中的人祸因素。在这方面,我们已经有了太多惨痛的教训。

要挤掉安全生产培训里的每一滴“水”。治理安全生产培训“走过场”势在必行,应急管理部门瞄准安全培训机构、考试机构和考点、生产经营单位等三类主体,重点整治擅自改变教学内容、压缩培训学时、举办“包过班”、监考和实操考评不严格、纵容或直接参与考生作弊等行为,可谓对症下药,抓住了问题的关键。该项整治已查处多起安全生产培训“走过场”案件,已取得初步成效,希望应急管理部门建立长效整治机制,把整治措施真正落到实处,进一步加大对违法违规培训行为的打击力度,全面挤出安全生产培训里的“水分”,倒逼培训机制的良性运转和培训质量的提升,从培训环节封堵安全生产漏洞,降低安全生产风险,为安全生产最大限度排除人祸隐患。

## 坚持以严的基调 强化正风肃纪

■人民日报评论部

全国共查处违反中央八项规定精神问题11112起,批评教育帮助和处理16122人,其中党纪政务处分11569人……前不久,中央纪委国家监委公布了2022年12月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况,这是连续第112个月公布月报数据。咬定青山不放松,驰而不息抓作风,这充分彰显我们党一刻不停推进全面从严治党的坚定决心,有力体现我们党严明纪律要求、整治歪风邪气、弘扬新风正气的坚决态度。

党风问题关系执政党的生死存亡。习近平总书记在党的二十大报告中强调:“坚持以严的基调强化正风肃纪。”这是从保持党同人民群众血肉联系、保证党和国家长治久安的高度,对进一步加强党的作风建设、纪律建设作出的战略部署。

治党必先治党,治党务必从严。我们党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党,“严”是党与生俱来的内在禀赋,是党的光荣传统和独特优势。“严”就要真管真严、敢管敢严、长管长严。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,从制定和落实中央八项规定开局破题,把严的标准、严的措施贯穿党治党治党全过程和各方面,持之以恒正风肃纪,以钉钉子精神纠治“四风”,反对特权思想和特权现象,坚决整治群众身边的不正之风和腐败问题,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾。十年来,吃拿卡要少了、庸懒散拖少了、“甩手掌柜”少了,朴素之风多了、服务意识多了、求真务实多了,广大党员、干部提振了干事创业精气神,全党全社会迎来了“风清扬正”的变化,党在人民心中的形象和威信空前提升。

实践证明,全面从严治党,必须严字当头、一严到底。逆水行舟用力撑,一篙松劲退千寻。作风建设是攻坚战、持久战,扭住不放、久久为功才能收到实效,“严”才能保证正风肃纪有效性。抓作风

建设,既要以滚石上山、爬坡过坎的勇气,深化整治、见底见效,又要坚持抓常、抓细、抓长,锲而不舍、持之以恒。应该看到,作风问题具有顽固性和反复性,形成优良作风不可能一劳永逸,克服不良作风也不可能一蹴而就。必须锲而不舍落实中央八项规定精神,抓住“关键少数”以上率下,持续深化纠治“四风”,重点纠治形式主义、官僚主义,坚决破除特权思想和特权行为。还应该看到,作风问题在不同地区、不同行业、不同阶段既有共性特征,也有不同的突出表现。必须把握作风建设地区性、行业性、阶段性特点,抓住普遍发生、反复出现的问题深化整治。坚持严的主基调不动摇,推进作风建设常态化长效化,必能永葆党的先进性和纯洁性,让党群、干群关系更加密切,党心民心更加凝聚。

党的二十大报告提出,“坚持党性党风党纪一起抓”。必须认识到,党性、党风、党纪是有机整体,党性是根本,党风是表现,党纪是保障。坚持党性党风党纪一起抓,才能促进党员、干部在正风肃纪中增强党性,通过增强党性提高正风肃纪的自觉性坚定性。一方面,正风必先治党,治党务必从严。我们党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党,“严”是党与生俱来的内在禀赋,是党的光荣传统和独特优势。“严”就要真管真严、敢管敢严、长管长严。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,从制定和落实中央八项规定开局破题,把严的标准、严的措施贯穿党治党治党全过程和各方面,持之以恒正风肃纪,以钉钉子精神纠治“四风”,反对特权思想和特权现象,坚决整治群众身边的不正之风和腐败问题,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾。十年来,吃拿卡要少了、庸懒散拖少了、“甩手掌柜”少了,朴素之风多了、服务意识多了、求真务实多了,广大党员、干部提振了干事创业精气神,全党全社会迎来了“风清扬正”的变化,党在人民心中的形象和威信空前提升。

实践证明,全面从严治党,必须严字当头、一严到底。逆水行舟用力撑,一篙松劲退千寻。作风建设是攻坚战、持久战,扭住不放、久久为功才能收到实效,“严”才能保证正风肃纪有效性。抓作风

## 低俗文具玩具的 隐性之毒更可怕

■汪昌莲

连日来,“10岁女孩文具店买到性暗示钥匙扣”话题持续引发热议。据媒体报道,这类包含性暗示的低俗文具玩具线上线下均有销售。多位受访专家指出,生产销售包含性暗示的文具玩具涉嫌违反未成年人保护法,如果商家明知文具玩具带有淫秽色情信息还大量销售,须加大处罚力度。

文具和玩具,是孩提时代必不可少的“玩伴”。中国的儿童数量居世界前列,自然也成为世界上最大的文具玩具生产国和消费国。然而,“泡妞证”之类的低俗文具玩具,已经突破了低俗底线,其对未成年人造成的危害,不容小觑。学校和家长要及时指出这类文具玩具的有害成

分,教育和引导孩子从积极正面的角度看待周围的环境,用合情、合理的方式解决现实生活和学习中碰到的问题;还要注重孩子有释放压力的需求,及时对孩子进行正确的疏导。

“毒玩具”给孩子身体造成的伤害,可以用药物医治;而低俗文具玩具给孩子心灵造成的毒害,很难对症下药。可见,低俗文具玩具所深藏的隐性之毒更可怕。

既然低俗文具玩具是“少儿不宜”的问题商品,有关部门应依法进行打击。文化、市场管理、公安等部门应把好源头关,制止厂家生产此类文具玩具,监督商家不能片面追求经济效益,无视产品的负面影响和社会导向。同时,应采取相应措施,把好流通关,禁止经销商销售此类文具玩具。

众所周知,未成年人模仿性极强,尽管许多孩子只是出于好奇和好玩,面对这些低俗文具玩具,根本不解其意,但如果孩子们长期接触这些低俗文具玩具,势必会对他们的身心健康产生潜移默化的负面影响。

众所周知,未成年人模仿性极强,尽管许多孩子只是出于好奇和好玩,面对这些低俗文具玩具,根本不解其意,但如果孩子们长期接触这些低俗文具玩具,势必会对他们的身心健康产生潜移默化的负面影响。

### 拍卖公告

受公安委托,浙江国际商品拍卖中心有限公司于2023年2月28日10时至15时(延时的除外)在淘宝网公开拍卖以下物品:

1. 手机、电子设备等总计516件及损毁车辆16辆,起拍价:96380元,保证金20000元;浙AU201集瑞联合牌QCC4252D654重型半挂牵引车,浙AY195挂瑞江牌WL9402GSY重型罐式半挂车,起拍价:120700元,保证金30000元;

2. 浙ABU005集瑞联合牌QCC4252D654重型半挂牵引车,浙AY005挂瑞江牌WL9402GSY重型罐式半挂车,起拍价:120700元,保证金30000元。

3. 展样:需要标的照片提供邮箱转发,看样联系人吴先生13805711497。